

2024·8·25 星期日

新闻热线 15004520099

“云鼎仙阶”的启示:

设恶境以除恶人,是更大的恶



生活报首席评论员 静伟

最近一直在看《唐朝诡事录之西行》,其中《云鼎解》这一单元中“云鼎仙阶”的故事,在我看来,委实触目惊心,又发人深省。

这一开设在大唐云鼎县境内的“云鼎仙阶”,简直就是一个“法外之地”:白天可以公然拍卖被人为制造的面部扭曲、口不能言的“哑奴”,晚上这里竟然能玩以命相搏的“猎杀游戏”,进去的都有来无回。一个小小的云鼎县,就有上百人失踪,而官方却听之任之,不屑一顾。甚至与“云鼎仙阶”的主人达成了这样的协议:“仙阶之内,自主管理,凡公廨之人不得入内探查和干涉,更忌使装入内。”

看到这里,我们会和云鼎县新任县尉卢凌风一样好奇,如此邪恶残忍的所在,云鼎县为何会允许它的存在?

首先就是我们很容易想到的赋税因素。“云鼎仙阶”这个商业综合体,俨然已经是云鼎县的支柱产业,每个月都会有数目不菲的银子交到县里,正如前任县尉司马亮所言:“云鼎的赋税是寒州之最,这赋税两大支柱,一个是一酒,另一个就是云鼎仙阶。”正是因为这个原因,上一任云鼎县令,不到两年

时间,就被提拔为沙州长史。如此便捷的捞政绩和升官的“仙阶”,无论是始作俑的上任县令,还是默许之的现任县令,自然是奉若珍宝,“爱不释手”。纵明知为害百姓,又怎会轻易割舍?

还有一个原因,确实是我们不易想到的,而且能震碎三观。他们设此恶境魔窟,竟然是觉得可以借机除去一些恶人。宋县丞就以炫耀的口吻跟卢凌风说:“迄今为止,死于云鼎仙阶的,地痞、无赖、赌徒,共计306人,我不敢说,我云鼎县完全风清气朗,但奸恶之徒,被清除了七成以上,有前科案底的,被清除了九成以上。”皇甫县令也不无得意地说:“我到任之际便有判断,为了发横财,到那楼中亡命一搏的,多数不会是什么好人,实属臆想之恶。有没有可能,还有那些因为生活走投无路而出此下策的呢?”

“做什么事都不可完全”,更是很多为官者爱说的屁话。殊不知,哪怕万分之一的错漏,落在一个百姓和他们的家庭身上,就是100%的劫难。更何况,皇甫县令口中轻描淡写的“其中死者,也有少数良善”,根本不是那么回事。正如费鸡师痛斥他的:“这些哑奴将近有一半都是良善啊,你是怎么做的县令啊?听说你一天到晚只知道喝酒,你愧对朝廷、愧对父母、愧对苍生百姓啊你!”因为他的错误判断和装聋作哑,让多少生灵涂炭,陷身罪恶的命运泥潭之中?

更重要的是,邪恶的手段根本达不到美好的目的,也不可能因此实现正义。“法者,缘人情而设,非设罪以陷人也”,法律尚且如此,遑论设置一个激发人性之恶的欲望陷阱?这可并不是只有恶人才会走进去,而是意志薄弱的人都可能深陷其中。“云鼎仙阶”不坑蒙拐骗、诚信交易,这就没问题。话虽如此,但在团购网站这样的公共平台,就游泳这一大众运动对消费者性别、年龄和学历提出要求,确实涉嫌歧视。

不过,这家游泳馆的培训基本上没有性别和学历限制,只是双月游泳卡才会有。而且这款团购卡产品的名字叫做“知识女性双月卡”,在提供大众化产品或服务的同时,推出一些针对特定对象的差异化产品。

况且,一些游泳馆存在秩序差、小朋友乱窜、人杂容易丢东西等问题,且涉事游泳馆硬件设施不好,更衣室的柜子不带锁的客观实际,高素质顾客确实能带来更小的管理成本,减少纠纷发生的可能,但千不该万不该以筛选学历这种一刀切的方式进行。

惩罚。另一种是从功利主义诞生的惩罚理论,分两类,一类是特殊预防,一类是一般预防。而所谓的一般预防,用大白话说,就是用惩罚来防止再犯罪,以恶制恶,以毒攻毒。但惩罚需要恰到好处,惩罚的恶不能比犯罪的恶还要大,否则就是在制造一种更严重的恶。也就是说,如果这个人感冒了,你给他喝水就行,不能给他做截肢手术。”虽然我们不能要求古人有现代人的法治思维,但罪罚相当的认知,也是古已有之。

至于皇甫县令的判断:“为了发横财,到那楼中亡命一搏的,多数不会是什么好人”,实属臆想之恶。有没有可能,还有那些因为生活走投无路而出此下策的呢?

“做什么事都不可完全”,更是很多为官者爱说的屁话。殊不知,哪怕万分之一的错漏,落在一个百姓和他们的家庭身上,就是100%的劫难。更何况,皇甫县令口中轻描淡写的“其中死者,也有少数良善”,根本不是那么回事。正如费鸡师痛斥他的:“这些哑奴将近有一半都是良善啊,你是怎么做的县令啊?听说你一天到晚只知道喝酒,你愧对朝廷、愧对父母、愧对苍生百姓啊你!”因为他的错误判断和装聋作哑,让多少生灵涂炭,陷身罪恶的命运泥潭之中?

更重要的是,邪恶的手段根本达不到美好的目的,也不可能因此实现正义。“法者,缘人情而设,非设罪以陷人也”,法律尚且如此,遑论设置一个激发人性之恶的欲望陷阱?这可并不是只有恶人才会走进去,而是意志薄弱的人都可能深陷其中。“云鼎仙阶”

游泳馆用学历筛选高素质顾客

这很没素质

墨攻

近日,有网友在网上发帖称,在无锡一家游泳馆团购游泳卡,要求消费者必须为45岁以下女性并有学士学位。“所以,这张游泳卡核销时要出示学信网报告吗?”游泳馆的做法引发不少网友热议和猜测。对此,游泳馆负责人表示,游泳馆本来不对外开放,主要业务是潜水和游泳培训,双月游泳卡之所以对性别、年龄和学历作要求,主要是为了限制人流,区分人群,其实并不希望很多人来这里游泳。

现如今,涉及学历、性别、年龄的歧视最为常见,但能一次性集齐这三者,还是比较罕见。就此而言,这家游泳馆确实“不简单”——能让有的网友感觉“连中三箭”。也有人说,商家只要是明码标价、

这样的做法犯了一个显而易见的错误,把高学历同高素质画了等号,所谓“学历高的人相对情商更高,更懂社会秩序,素质也更高些”只是一种个人观感,既缺少事实和数据支撑,又带有刻板成见,实在不宜在公共场合宣扬。而限定45岁以下,也存在类似的问题,不能仅仅出于安全考虑,就对消费者简单粗暴地筛选。诚如网友所言,这样限制的做法难道就有素质了吗?

个案中,涉事游泳馆一方面标榜希望人少一点,另一方面开发新产品并通过限定性别、年龄的限制,另外开辟公地把自己的规矩和缺点列出来,言明谢绝带小孩入场、开放式初代储物柜、手机等贵重物品谨慎保管等等,是不是就不那么引人反感了呢?

据《南方都市报》

平心而论,市场经济下商家提供什么样的产品和服务,针对什么类型的顾客开放,的确可以“我的地盘我做主”,但还是得注意要不违反公序良俗、不与平等的价值观相冲突,不冒犯公众的情感。商家可以有自己的偏好,对顾客进行筛选也是正常的做法,但完全可以一种更加委婉顺畅、更容易被公众接受的方式进行。

比如案例中的女性卡,完全可以在不必限定年龄和学历,对部分存在健康隐患的顾客作出风险提示,另外开辟公地把自家的规矩和缺点列出来,言明谢绝带小孩入场、开放式初代储物柜、手机等贵重物品谨慎保管等等,是不是就不那么引人反感了呢?

据《南方都市报》

2024·8·25 星期日

新闻热线 18604505999

“云鼎仙阶”的启示:

设恶境以除恶人,是更大的恶

05 生活报 执行总编:那林 本版主编:郑璐
编辑:薛莹 版式:于海军

2024·8·25 星期日 新闻热线 18604505999

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

爸爸,您辛苦了

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理



关于爸爸的故事

小记者 哈尔滨市育红小学
校五年七班 杜嘉悦

父亲节快到了,在这里我想对我的爸爸说:“您辛苦了!”

我的爸爸身材魁梧,长着乌黑的头发,他的眉毛浓密而平直,一双眼睛深邃而明亮,脸上总是带着温和的笑容。

爸爸很关心我,虽然没有母亲那样坦白。父亲不会赞美我,他是不想我骄傲;爸爸不会溺爱我,他是想我做个坚强的人。爸爸的爱是无形的,却一直爱护着我的心,他的爱促使我要做一个坚强、勇敢、独立的人,虽然我没有全部都做到,但我还要感谢我的爸爸。因为,只有爸爸,才能令我明白一切真理,无形地成为我心中的力量。

我的爸爸,一个平凡但伟大的父亲。他是我的启蒙老师,引导我勇往直前;他也是我的座右铭,是我学习的好榜样!我为有这样的位好爸爸而感到自豪和骄傲!

父爱如山,深沉含蓄,是天底下最伟大的爱!爸爸的爱就像一个稳固的彼岸让我依靠!爸爸,父亲节快乐!我爱您!



写给爸爸的一封信

小记者 哈尔滨市虹桥第一
小学校 三年十五班 李沈阳

一封书,表达我对您的感激和爱。

虽然,您平时不善言辞,但是在您的眼神里,和日常对我的关爱中我都能深深地感受到您有多么爱我,每次,我在学校里

受到老师表扬时,您总会抚摸我的头,露出欣慰的笑容;当我犯错误时,您会严厉地批评我,之后再给我讲道理;当我生病时,您的眼神里满是担忧和心疼,您不顾疲劳,彻夜守护。在我床边,不停地用毛巾帮我降温。甚至几天几夜没有合眼,您的辛劳和无私,让我深深感受到了父爱的伟大。

在我的成长过程中,您总是默默地守护着我。每当我遇到困难和挫折时,总会给予我鼓励和支持,轻轻拍着我的肩膀对我说:“儿子,不要怕,无论结果如何,都为你感到骄傲。”您温暖的话语像一缕阳光,照亮了我的心,让我变得更加坚强果敢。

爸爸,我爱您!

小记者 哈尔滨市大同小学四年一班 张莞格
父亲,您是家庭的脊梁,感恩您的付出与努力。世界再大,总有一个角落属于您。无论何时何地,我都能感受到您的温暖和关爱。谢谢您,亲爱的爸爸。